DEFINITIONS DE GEOMETRIE.

notation d'une droite: la droite passant par A et B se note (AB).

demi-droite: une demi-droite est une partie de la droite, elien@ seule extrémité appelée origine.
La demi-droite d'origine A passant par B se n&8].
segment de droite: le segment [AB] est I'ensemble de tous les poiia droite (AB) situés entre A et B, A et B compri

Un segment a deux extrémités.
longueur d'un segment: la longueur du segment [AB] se note AB.
droites sécantes:  deux droites sont sécantes lorsqu'elles ont unuspint commun.
droites paralléles: deux droites sont paralleéles lorsqu'elles ne s@# g&cantes. Deux droites confondues sont paralléle
droites perpendiculaires deux droites sont perpendiculaires lorsqu'ellesrfent un angle droit.
milieu d'un segment le milieu d'un segment[AB] est le point de la dediAB) situé a égale distance de A et de B.
points alignés on dit que des points sont alignés lorsqu'ils afipanent a la méme droite.
cercle: le cercle de centre O de rayon R est I'ensemblgdiess M du plan tels que: OM =R
arc de cercle: un arc de cercle est une portion de cercle limgéedeux points.
un rayon: un rayon d'un cercle est un segment de droite Hamt des extrémités est le centre du cercle etrBaextrémité est
un point du cercle.
le rayon: le rayon d'un cercle est la longueur d'un rayon.
un diametre: un diametre est un segment de droite dont lesrext&é appartiennent au cercle et contenant le eedtr cercle.
le diametre: le diamétre d'un cercle est la longueur d'un diamét'est le double du rayon.
corde: une corde d'un cercle est un segment dont lesreitég appartiennent au cercle.

|. Parallélogramme:
Définition 1: on appelle parallélogramme, un quadrilatere dorst ¢étés opposés sont paralléles deux a deux.
Définition 2: on appelle parallélogramme un quadrilatére non séoadmettant une centre de symétrie.
Définition 3: on appelle parallélogramme un quadrilatére non séodont les cotés opposés sont de méme longueuadiBux.
Définition 4: on appelle parallélogramme un quadrilatére dontdésgonales se coupent en leur milieu.

Il. Parallélogrammes particuliers:

Le losange: c'est un parallélogramme particulier dont les covés tous la méme longueur
Ses diagonales sont perpendiculaires et se coapdatr milieu.
Il a deux axes de symétrie: les supports de sgouides

Le rectangle:c'est un parallélogramme particulier dont les catéssécutifs sont perpendiculaires deux a deux.
Ses diagonales sont de méme longueur et se coaipésir milieu.
Il a deux axes de symétries: les médiatrices de@gs.

Le carré:  c'est un parallélogramme particulier, dont les cO$&nt tous de méme longueur et dont les cotégcuatifs sont
perpendiculaires deux a deux.
C'estun losange patrticulier et un rectangle particulies.donc toutes les propriétés des parallélograsymes
losanges et des rectangles.
Il a donc quatre axes de symétrie: les supportedaliagonales et les médiatrices de ses cotés.

I1l. Comment reconnaitre les parallélogrammes:

Si un quadrilatére a ses cOtés opposés parallédes & deux, alors c'est yarallélogramme

Si un quadrilatére non croisé a ses c6tés opposéaé&me longueur deux & deux, alors c'egtamllélogramme
Si un quadrilatére non croisé a deux cotés opppaéallele et de méme longueur, alors c'esparallélogramme
Si un quadrilatére a ses diagonales qui se coupanéur milieu, alors c'est uparallélogramme

Si un parallélogramme a un angle droit, alors cestectangle
Si un parallélogramme a ses diagonales de mémeitangalors c'est urectangle

Si un parallélogramme a deux cotés consécutifs@&wariongueur, alors c'est lmsange
Si un parallélogramme a ses diagonales perpendi@gaalors c'est nilbsange

Si un parallélogramme a ses diagonales de mémeutarget perpendiculaires, alors c'est cauré.
Si un quadrilatére est a la fois un rectangle elasange, alors c'est warré.



IV. Les théorémes importants

Si deux droites somaralleles toute droiteparallelea I'une est paralléle a l'autre.
autre formulation: deux droites paralléles a unenmeédroite sont paralléles.

Si deux droites somerpendiculairestoute droiteperpendiculairea I'une est paralléle a l'autre.
autre formulation: deux droites perpendiculairear@e méme droite sont paralléles.

Si deux droites somterpendiculairestoute droiteparalléle a I'une est perpendiculaire a l'autre.

Théoreme de Pythagoredans un triangle rectangle, le carré de la longuderl’hypoténuse est égale a la somme des carrés
des longueurs des deux autres cOtés.
Si ABC est rectangle en B, alors A€AB? + BC?

Réciprogue du théoréeme de Pythagoresi dans un triangle, le carré de la longueur dugpgrand coté est égale a la somme
des carrés des longueurs des deux autres, alatrsacgyle est rectangle d'hypoténuse le premier coté
Si{ [AC] est le plus grand coté de ABC

AC? = AB? + BC2 , alors ABC est rectangle en B

Les théoremes liés a la droite des milieux

Dans un triangle, la droite passant par les miliglexdeux cotés est paralléle au troisieme cété.

Dans un triangle si une droite passe par le militun c6té et est paralléle au deuxieme c6té, atlescoupe le troisieme c6té en
son milieu.

Dans un triangle, le segment joignant les milieexdeux cétés a pour longueur la moitié de la longwk troisieme coté.

Triangle rectangle et cercle
Si AMB est un triangle rectangle en M, alors AMB iescrit d'ans un
demi-cercle de diamétre [AB]

Si AMB est un triangle inscrit dans le cercle dandétre [AB], alors le

triangle AMB est rectangle en M. C
(autre formulation: si on joint un point d'un ceraux extrémités d'un
diamétre, alors on obtient un triangle rectangle)

Dans un triangle rectangle, la médiane issue durgrde I'angle droit a pour longueur la moitié @éohgueur de
I'hypoténuse.

Dans un triangle rectangle, le milieu de I'hyposmast a égale distance des trois sommets dul&iang
Dans un triangle rectangle, le milieu de I'hypots&mest le centre du cercle circonscrit au triangle
Théoreme des sécantes coupées par 2 paralléles :

M O [AB]
. . AM AN MN
dans le triangle ABC Si NOJ[AC] alors—AB = AC “BC

(MN) // (BC)
V. A propos des angles: /< .

2 et 3 sont alternes-internes.
1 et 4 sont alternes-externes. > —
1 et 3 sont correspondants.

1 et 2 sont opposés par le sommet. q 3

Si Jetd)" sont paralléles, alors

« les angles alternes-internes sont égaux. 4
» les angles alternes-externes sont égaux.
e les angles correspondants sont égaux.

Si des angles alternes-internes sont égaux, atarsitoites?) et./)' sofit paralléles.
Si des angles alternes-externes sont égaux, aerdrbites?) et.7)' sont paralléles.

Si des angles correspondants sont égaux, alomrtgtes./) et.7)' sont paralléles.
Des angles opposés par le sommet sont égaux

V1. Tangente a un cercle
Soitf. un cercle de centre O et M un point du cercledigite tangente & en M est la droite perpendiculaire &
(OM) passant par M.



Les droites remarguables du triangle

A
1) Les médianes.
Définition: une médiane d'un triangle est une droite passantipssommet et le milieu du coté
Opposé a ce sommet. B C

Théorémeles trois médianes d'un triangle sont concouraetesin point appelé centre de gravité du triangleA’

2 A
AG =—AA'
3
2
On a de plusi BG =§ BB'
ce=2¢cc B
3

autre formulation: le centre de gravité d'un triaefé situe aux deux tiers des médianes a cometes@mmets

2) Les médiatrices . A

médiatrice d'un segment:la médiatrice d'un segment est la droite perpendica a un segment
passant par son milieu.

Propriété de la médiatrice d'un segmentla médiatrice d'un segment est I'ensemble des B
points équidistants des extrémités du segment. ’\ C

Autre formulation: si un point est a égale distance des extrémitésedment, alors ce
point appartient a la médiatrice du segment.
Si un point appartient a la médiatrice du segmaltrs ce point
est équidistant des extrémités du segment.

, A
Définition: une médiatrice d'un triangle est la médiatricerdadté du triangle. B
c
Théoremeles trois médiatrices d'un triangle sont concousanén un point. Ce
point est le centre du cercle circonscrit au trigag
3) Les hauteurs.
Définition: une hauteur d'un triangle est une droite passantym sommet et
perpendiculaire au coté opposé a ce sommet. C A B

Théoremeles trois hauteurs d'un triangle sont concourargaaun point appelé orthocentre du triangle. o
4) Les bissectrices. 1
a) Bissectrice d'un angle.
Définition: la bissectrice d'un angle est la demi-droite s@paicet angle en deux angles égaux.
Le support de la bissectrice d'un angle est ldeesymétrie de cet angle. H H
Théorémela bissectrice d'un angle est I'ensemble de tespbints intérieurs a I'angle situés a M

égale distance des c6tés de l'angle.

b) Bissectrice d'un triangle.
Définition: une bissectrice d'un triangle est la bissectriasdingle au sommet du
triangle.
Théorémeles trois bissectrices d'un triangle sont concaiies en un point. Ce
point est le centre du cercle inscrit au triangle.

e



Chapitre 1. Opérations sur les nhombres en écrituréactionnaire.

|. opérations sur les nombres en écriture fractionaire
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TechniquePour calculer la somme ou la différence de plusieaombres en écriture fractionnaire, il faut RERBI
les différentes écritures au méme dénominateur.

L. Divisi :

1) Inverse

|Définition: on appelle inverse du nombre x (x diffént de 0) le nombre y tel que: xy = 1.

exemple 1: 0,5 est l'inverse de 2.

e . b
Propriété : Si a et b sont non nuls, l'inverse ﬁeestg.

2) Division par un guotient

Diviser par un nombre, c'est multiplier par son irvse.

% N g =% X% b, c et d sont différents de 0.
Chapitre 2. Puissances
|, Défini | . S

Si n est positif, an = axa x... xa avec n facteurs.
. . e = 1
Si n est un entier positif, &' =20

Théoréme: an est l'inverse de an.

_ . 4 1
remarque 1: & est l'inverse de a. a= 3 a=a a&=1

[l. Opérations sur les puissances

Si n et p sont deux entiers relatifs et a différeae 0, 4 xa?=4d""" 7 aP @)rP=a"*?
n
Si a et b sont différents de 0, (abr a"b" (%) " =%

Priorités opératoires

Dans un calcul, on effectue dans cet ordre:
» les calculs entre parenthéses

* les puissances

* les multiplications et les divisions

* les additions et les soustractions.

1) Ecriture scientifigue.

Définition: on appelle écriture scientifique d'un nombre décimae écriture de la forme: ax 10".
ou a est un nombre décimal tel que : -10 «al ou 1sa < 10.
et n est un nombre entier relatif.

exemple 1: 12,3=1,23x10 -451,23 =4,5123x 16 - 0,000 03 =3x 10°



